

大关 通讯员 宋兴梦 蔡美 李元树

近日,大关县木杆镇振兴社区新时代文明实践活动中,75名6—12岁的孩子欢聚一堂。在阵阵欢声笑语中,木杆镇“鸽子花”暑托班正式开班。

作为专为破解留守儿童、双职工家庭子女暑期“看护难”问题而打造的民生项目,“鸽子花”暑托班不仅为孩子们筑起安全港湾,还通过多元课程设计,帮助他们摆脱“手机依赖症”,在探索中收获成长。

开班首日,暑托班负责人详细介绍了课程安排后,活动室随即变成“知识游乐园”。安全知识大课堂,涵盖防溺水、防性侵教育及《中华人民共和国未成年人保护法》普法宣传,为孩子们暑期安全护航;精彩知识大课堂,通过新颖的教学方法和丰富多彩的知识内容,为孩子们带来不一样的学习体验;课间技能秀大课堂上,跳绳挑战赛里跃动着活泼的身影,棋盘区的“楚河汉界”间展现着智慧的交锋,乒乓球台前的你来我往传递着运动的快乐,整个活动室俨然成为孩子们释放天性的乐园。

这项贯穿整个假期的暑托服务,绝非简单的“看护”,而是一场有温度的“陪伴式教育”。社区相关负责人化身“安全讲师”,用案例教学筑牢安全防线;社区工作人员甘当“生活管家”,细心呵护孩子们的日常起居;大学生志愿者则身兼“课业导师”与“特色拓展员”,将课业辅导、兴趣培养、素质拓展等内容串联成“知识糖葫芦”,潜移默化中引导孩子们养成自主学习和积极锻炼的好习惯。

“以前放假,既担心孩子去河里玩水,又担心他们整天玩手机、看电视,不做作业,现在放心了。”“这里有人专门教他们写作业、组织阅读、玩益智游戏,既可以培养孩子自觉看书、做作业的好习惯,也可以让他们变得开朗自信”……看着坐在教室里学习的孩子,家长们发自内心的感叹道。

午后的农家书屋是另一个成长乐园。有的孩子手捧《中国地理》,在字里行间“丈量”世界,轻声许下“带爷爷奶奶看远方”的心愿;有的沉浸在童话与科幻世界中,用想象力编织未来蓝图;有的围坐在“阅读分享角”,在思维碰撞中答疑解惑,向志愿者请教时眼中闪烁着求知的光芒。书香与童声在此交融,让这个小小的书屋真正“活”了起来,成为滋养心灵的“知识充电站”。

从安全守护到习惯养成,从知识启蒙到心灵陪伴,木杆镇“鸽子花”暑托班正以爱为笔,为孩子们勾勒着一段充实而温暖的暑期记忆。

暑托班护航快乐成长

威信 通讯员 姜航 中丽琴 晋子瑜

暑假期间,留守儿童的教育与安全成为许多家庭的难题。在威信县高田乡大湾村,一场别开生面的暑期托管班活动正让孩子们度过一个充实而有意义的假期。7月29日,暑托班开展了包饺子、安全小课堂、趣味运动等系列活

动,148名孩子在志愿者的陪伴下快乐学习、健康成长。在高田乡后山民族小学的食堂里,学生们围坐在长桌旁,在老师的指导下笨拙却又认真地包着饺子。有的饺子变成了“小元宝”,有的鼓着“大肚子”,还有的边缘歪歪扭扭。看着自己的劳动成果,孩子们脸上洋溢着兴奋与自豪。

“希望通过这次活动,可以帮助孩子们提高团队协作能力和动手能力,同时也让志愿者有机会陪伴他们,帮助他们更好地成长。”志愿者高会告诉笔者,此次活动,虽然孩子们包的饺子形状各异,但是每一个都是独一无二的,就像孩子们一样。

更让孩子们惊喜的是,村委会还特意捐赠了新鲜猪肉,为饺子宴“加餐”。据悉,这已是高田乡大湾村连续两年向暑托班捐赠猪肉。“去年送了160多公斤,今年送了140多公斤,就是想让孩子们吃得更好一点。”高田乡大湾村党总支

书记杨在朴朴实的话语中透露着对孩子们的关爱。

除了动手实践的欢乐,暑托班还为孩子们的心灵成长注入了正能量。教室里,一堂生动有趣的安全小课堂正在进行。“遇到‘小霸王’怎么办”“我们的身体都有‘小秘密’”……老师巧妙运用贴近孩子生活的案例,将防霸凌、保护隐私等知识改编成孩子们听得懂、记得住的故事,提高孩子们的自我保护意识。

当阳光变得柔和,暑托班的课堂延伸到了户外。投篮比赛、乒乓球对抗、抢凳子等趣味运动项目轮番上演,操场上跃动着孩子们奔跑的身影,加油声、欢笑声此起彼伏。

“以前在家只能看电视,现在来到学校可以跟老师学画画、玩游戏、包饺子等,既充实又快乐。”暑托班学生张婷婷兴奋地分享道。

据介绍,暑托班采取“托管+教育”模式,既提供课业辅导,又开展文体活动,确保孩子们学有所获、玩有所乐。高田乡开办的暑托班不仅解决了留守儿童“看护难”问题,还通过丰富多彩的活动让孩子们感受到了社会的温暖。从安全教育到劳动实践,从课业辅导到户外运动,这里的暑期托管服务真正实现了从“看护”到“育好”的转变。

鲁甸 通讯员 唐明 翟羽

为切实解决留守儿童暑期“看护难”问题,让孩子们度过安全、快乐且有意义的假期,鲁甸县火德红镇中心小学精心组织开展了暑期留守儿童托管服务。学校联合志愿者团队,以“全方位关爱”为核心,打造了集学习、运动、艺术与心灵滋养于一体的“成长加油站”,让留守儿童的假期不再孤单。

课程多彩:“运动+艺术+心理”三育并举

每天上午开设篮球、羽毛球、跳绳等体育项目,帮助孩子们强健体魄,培养团队协作精神;下午则以经典诵读、绘画创作及合唱、舞蹈等艺术课程为主,激发创造力与审美情趣,让艺术之美浸润心田;傍晚,安排团体心理游戏和情绪管理课程,帮助孩子们打开心扉、增强自信,实现身心同步成长。

安全筑墙:“知识+演练+技能”三位一体

学校把学生暑期安全放在首要位置,不仅邀请消防员

开展防溺水与防火灾讲座,还组织志愿者带领学生开展紧急疏散演练,手把手教授止血包扎、心肺复苏等基础急救技能。通过体验式的安全教育,“珍爱生命”从一句口号转化为孩子们的自觉行动。

志愿暖流:“辅导+陪伴+保障”无缝衔接

3名大学生志愿者与6名学校教师混编成学业辅导组、兴趣引导组、生活照料组,为孩子们提供作业答疑、手工指导、午休看护等全天候服务;学校后勤则同步做好场地消毒、餐饮搭配、午休巡查等工作,确保托管服务有序、高效。志愿者与老师的每一句叮咛、每一次击掌,都在孩子们心里播下“爱”的种子,让留守的时光不孤单,让假期更温暖。

暖心的托管服务不仅解决了家长的后顾之忧,还让留守儿童真切感受到了社会的关爱。火德红镇中心小学负责人表示,将继续汇聚力量、优化服务,让这份关爱持续温暖孩子们的暑期生活。

托起“朝阳”希望 守护“夕阳”幸福

——盐津县关爱“一老一小”工作小记

通讯员 刘川源 文/图

盐津县将关爱“一老一小”作为重要的民生工程,因地制宜、创新形式,开展了多样化、精准化的关爱服务活动,用心用情用力托起“朝阳”希望,守护“夕阳”幸福,绘就民生温暖底色。

牛寨乡携手昭通艾维眼科医院,为每一名前来咨询的群众提供视力测试、眼压测量以及裂隙灯检查等服务,并根据检查结果给予个性化的健康指导和治疗建议。活动还面向老年人开

展眼部健康科普,分享护眼技巧,讲解常见眼部疾病的防治方法,让大家对眼部健康有了更深入的认识。

团结社区为打通健康服务“最后一公里”,组织挂包单位、社区干部积极走访,告知居家老人参加健康评估。在县民政局的精心组织下,专业医护团队携带健康评估手册走进社区,提供免费健康评估服务,切实提升了老年群体的获得感与幸福感。

中和镇与牛寨乡以“青春伴夕阳、

镜头藏温情”活动为契机,为老年人和青少年家庭免费拍摄证件照,让“温情”在镜头下不断延续,进一步营造了尊老爱幼、和谐友爱的社会氛围。

为丰富留守儿童与困境儿童的课余时间,促进其身心健康发展,柿子镇三河小学开展了传统灯笼手工制作与实用营养知识讲堂,让孩子们在动手实践中感受传统文化魅力。豆沙镇石缸村精心策划“情暖童心”暑期集中关爱活动,以寓教于乐的形式,增强孩子

们的集体归属感,在幼小的心灵间架起了一座坚实、温暖的沟通桥梁。柿子镇水平村组织开展了以“童趣筑未来,安全伴成长”为主题的防溺水安全教育活动,为孩子们筑牢防溺水安全防线。

托起“朝阳”的希望,守护“夕阳”的美好。盐津县正以细致入微的关爱和扎实的举措,在乌蒙山区书写着“老有颐养、幼有善育”的温暖答卷。



工作人员和学生一起制作灯笼。

情暖童心护成长 关爱之心在行动

——永善县细沙乡关爱留守儿童工作纪实

通讯员 彭国敏 文/图

为切实做好留守儿童关爱服务工作,永善县细沙乡组织各村(社区)“三支”队伍开展“情暖童心护成长,关爱之心在行动”留守儿童关爱服务活动。活动通过“集中关爱+入户走访”的形式,围绕防溺水安全、道路交通安全、预防野生菌中毒等重点内容,为全乡留守儿童上了一堂生动的安全教育课,用特别的方式为他们送去温暖和关怀。

“最近天气闷热,你们千万不要因为贪凉跑去水塘、河沟里游泳,去玩水一定要有成人在身边。”在入户走访中,各村(社区)“三支”队伍通过案例讲解、发放宣传手册等方式,向孩子们普及安全防范知识,叮嘱孩子们要远离危险水域,注意用电、用火安全,遇到紧急情况要及时向大人求助,不要盲目施救。社区工作人员还与留守儿童的监护人沟通,提醒他们平时要加强对孩子的监管,切实履行监护职责,共同筑牢假期安全防线。

同时,各村(社区)社工还走进留守儿童家中,与孩子们面对面交流,详细了解他们的生

活、学习情况和身心健康状况。针对孩子们在学习、生活中遇到的难题,工作人员耐心讲解和劝导,鼓励他们积极面对困难,帮助他们树立健康向上的生活态度。

在凉水村儿童之家,村“两委”组织开展安全教育主题活动,重点宣讲防溺水、食品安全、道路交通安全、防诈骗等知识。通过播放安全教育视频和开展安全知识竞答的方式,帮助孩子们掌握相关安全知识,提高安全防范意识。

在三堡村儿童之家,工作人员组织开展了安全生产主题积木创意手工DIY活动,让孩子们充分发挥创意和想象,用积木搭建心中的理想世界。这一活动不仅锻炼了孩子们的逻辑思维 and 动手能力,还为他们带来了“别样”的假期乐趣。

下一步,永善县细沙乡将以此次活动为契机,进一步动员社会力量参与留守儿童关爱服务,常态化开展家庭教育指导、安全教育等活动,营造全社会共同关爱留守儿童的良好氛围,为孩子们的健康成长撑起一片爱的蓝天。



孩子们观看食品安全教育片。

巧家县大寨镇:

“家长夜校”架起连心桥 文明实践温暖“一老一小”

通讯员 段天有

走进巧家县大寨镇社会福利服务中心,护理人员正在为行动不便的王爷爷翻身擦背、修剪指甲,陪他追忆往事;另一边,社工们组织老人开展下棋、剪纸等活动,欢声笑语充满整个养老院,处处呈现着温馨和谐的幸福画面。近年来,巧家县大寨镇通过整合资源、创新机制、精准服务,以“家长夜校”为重要载体,在文明实践中构建起双向关爱网络,为乡村振兴筑牢民生根基。

“家长夜校”助力建立服务“一本账”

通过建立常态化入户走访机制,采用“微网格员+网格员”模式,以10户为单元构建全覆盖关爱网络。定期对全村60岁以上老人,尤其是高龄、失能、留守老人以及16岁以下的未成年人,特别是留守儿童、困境儿童进行全面摸底排查,详细记录他们的健康状况、监护情况等关键信息,建立动态更新的“一人一档”台账。

为了让每一位老人和儿童都能得到精准的关爱与保障,大寨镇对服务对象进行科学分类分级,将其对应纳入重点监测对象,明确服务优先级,实现分类标识“精准帮”,确保资源用在最急需的地方。

“我们为每位重点老人配备由挂片村干部担任的‘养老顾问’,为每位重点儿童配备由社工担任的‘儿童主任’。通过明确职责,落实日常探访、需求反馈等工作,形成‘双员’联动、‘无死角’的关爱网络。”大寨镇社会事务办负责人介绍。

“家长夜校”激活服务“互助循环”

在哆车村,镇村干部与网格员小心翼翼地将邹学太老人护送上车。这位常年独居的老人,不仅家庭困难,还因身体残疾行动不便。经镇村干部多次上门劝导,最终帮助老人入住大寨镇社会福利服务中心接受专业照料。

大寨镇积极创新服务模式,通过夜校讲解“爱心超市”积分兑换规则,鼓励村民通过志愿服务兑换物资;倡导邻里互助,鼓励身体健康的村民为高龄、失能老人提供帮助。同时,还设立“睦邻点”作为活动场所。在动态监测帮扶方面,已完成80岁以上高龄老人的信息建档,重点关注独居、经济困难老人的生活状况,通过电话随

访、上门服务等方式,做到“有动静,人到户”,切实解决老年人的实际困难。截至目前,已摸排登记977人。

“我们建立‘六心’服务团队,定期开展护理技能与心理沟通培训,并推出定制营养餐单、倾听老人需求、组织兴趣活动、满足个性化愿望等服务。”大寨镇社会事务办负责人介绍。为进一步加强特殊群体服务管理,大寨镇制定了养老服务宣传手册,通过“家长夜校”积极动员独居老人到大寨镇社会福利服务中心养老。

深化服务内涵 提升“关爱质量”

“我们还提供24小时专业护理值守,每日清洁居室,协助老人沐浴,实现‘身无异味、房间无异味’。一方面,每周为老人理发、剃须、修剪指甲,保持清爽仪容;另一方面,积极倡导‘微笑服务’,要求员工与老人互动时亲切热情,营造家庭式的温馨氛围。”养老机构负责人介绍道。

大寨镇针对“一老一小”的急难愁盼问题,从严从实落实相关政策,协助符合条件的老人申请各类社会保障,并常态化开展防诈骗、安全知识宣传教育;定期邀请医生开展集中义诊、健康知识讲座,为老人提供慢病管理服务,为困境儿童提供免费体检服务,不断深化服务内涵,实现健康守护“零距离”。截至目前,已开展各类活动2000余次。

汇聚多方力量 构建长效机制

为做好“一老一小”关爱服务工作,大寨镇充分发挥党建引领作用,将相关工作纳入重要议事日程和为民办实事清单,实行党员带头认领服务岗位制度。通过不断整合资源,积极争取政策、项目、资金支持,为“一老一小”工作提供坚实保障。此外,积极运用微信群等平台,开展信息管理、需求发布等工作,提升工作效率和响应速度。

接下来,巧家县大寨镇将持续深化“一老一小”服务改革,以“六心”服务换老人安心,通过不断织密关爱网络、提升服务质效,让每一位老人都能安享晚年,每一名儿童都能健康成长。